
No 

Soalan 

Perkara Markah 

 

1 (a)(i) 

 

H1 berkaitan dengan cara/kaedah/ teknik pengeluaran 

H2 memilih teknik pengeluaran yang paling cekap 

H3 memilih sama ada teknik intensif modal atau teknik insentif buruh 

H4 pemilihan teknik pengeluaran berdasarkan harga relatif paling rendah/ 

memaksimumkan untung dan meminimumkan kos 

 

1 

1 

1 

1 

 

Mak. 

2m 

 

1 (a)(ii) 

 

H1 penentuan pengagihan barangan/ golongan yang disasarkan 

H2 berdasarkan corak agihan pendapatan wang/ kemampuan/ kuasa beli masyarakat 

H3 golongan berpendapatan tinggi memperoleh lebih banyak barang berbanding 

golongan berpendapatan rendah 

 

 

 

1 

1 

1 

 

Mak. 

2m 

 

1(b) 

 

H1 Individu dan pihak swasta bebas memiliki faktor pengeluaran 

H2 Individu dan pihak swasta bebas membuat semua keputusan ekonomi 

H3 Individu/ pihak swasta bebas membuat  pilihan ekonomi  

H4 Motif  individu ialah memaksimumkan kepuasan / motif firma memaksimumkan 

keuntungan 

H5 Harga barang ditentukan melalui mekanisme pasaran/ kuasa pasaran 

 

 

1 

1 

1 

1 

 

1 

Mak. 

5m 

 

1(c) 

 

 

 

 

3m 

 

 

 



 

Nota : 3R + 2H 

• Label paksi harga lengkap, label paksi kuantiti lengkap [1m] 

• Arah anak panah ke kanan [1m] 

• Keluk beralih ke kanan [1m] 

• Label keluk/  D0D0/ D1D1 [1m] 

H1 Penentu bukan harga / pendapatan meningkat 

H2 Permintaan meningkat  

H3 Keluk pemintaan beralih ke kanan /DoDo ke D1D1 

H4 Kuantiti meningkat/ dari Qo ke Q1 

H5 Harga tetap/ tidak berubah 

 

 

 

 

 

 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

Mak. 

2m 

 

 

1(d) 

 

Rajah X Rajah Y 

H1a jenis keanjalan barang tersebut 

adalah tidak anjal 

H1b jenis keanjalan barang tersebut 

adalah anjal. 

H2a nilai keanjalan lebih kecil 

daripada 1/ Es < 1 

H2b nilai keanjalan lebih besar/ Es >1 

H3a Peratus perubahan kuantiti lebih 

kecil daripada peratus perubahan 

harga/ %Qs < %P 

H3a Peratus perubahan kuantiti lebih 

kecil daripada peratus perubahan 

harga/ %Qs > %P 

H4a kuantiti ditawarkan kurang 

responsif terhadap perubahan harga 

H4a kuantiti ditawarkan sangat 

responsif terhadap perubahan harga 

Ha apabila harga meningkat 1%, 

kuantiti ditawar akan meningkat 

kurang daripada 1% 

H5b apabila harga meningkat 1%, 

kuantiti ditawar akan meningkat lebih 

daripada 1% 

H6a contoh barang ialah barang 

perkilangan/perabot/mesin basuh 

H6b contoh barang ialah barang 

pertanian/getah/ kelapa sawit 
 

 

 

1+1 

 

1+1 

 

 

1+1 

 

 

1+1 

 

 

1+1 

 

1+1 

Mak. 

6m 



 

2(a) 

 

H1 Mewuludkan sandaran minimum 

H2 Ordinan Bank Negara Malaysia memperuntukkan sandaran minimum 80.59% 

dalam bentuk emas dan rizab antarabangsa. 

H3 Rizab antarabangsa termasuklah emas, pertukaran asing, milikan hak 

pengeluaran khas, dan rizab kumpulan wang antarabangsa. 

H4 Contoh bank pusat ingin mencetak RM100, sandaran minimum yang perlu 

dimiliki ialah RM80.59 

H5 Campur tangan dalam pasaran pertukaran asing (FOREX) 

H6 Contoh Bank Negara Malaysia akan membeli Ringgit Malaysia dengan menjual 

Dolar Amerika Syarikat apabila nilai Ringgit Malaysia adalah rendah 

H7 Kesannya jumlah Ringgit Malaysia di dalam pasaran akan berkurang dan nilai 

Ringgit Malaysia akan meningkat berbanding dengan Dolar Amerika Syarikat. 

H8 Walaupun tindakan ini mengurangkan rizab antarabangsa yang dipegang oleh 

Bank Nagara Malaysia, nilai Ringgit Malaysia dapat distabilkan. 

H9 Mengawal inflasi 

H10 Bank pusat akan memastikan kadar inflasi dalám negara berada pada paras 

terkawal dengan menggunakan alat dasar kewangan 

 

 

1 

1 

 

1 

 

1 

 

1 

1 

 

1 

 

1 

 

1 

1 

 

Mak. 

5m 

 

2(b)  

Barang Keperluan Barang Kehendak 

H1a Perkara asas yang mesti 

dipenuhi 

H1b Perkara yang tidak semestinya 

dipenuhi 

H2a Untuk meneruskan 

kehidupan 
H2b Untuk hidup lebih selesa 

H3a Bilangannya terhad H3b Bilangannya tidak terhad 

H4a Mudah dipenuhi H4b Sukar dipeniuhi 

H5a Harga barang keperluan 

seperti barang makanan asasi 

dikawal oleh kerajaan 

H5b Harga barang kehendak tidak 

dikawal oleh kerajaan 

 

 

1+1 

 

 

1+1 

1+1 

1+1 

 

1+1 

 

 



H6a Perlu dipenuhi oleh semua 

orang dan tidak dipengaruhi oleh 

saiz pendapatan 

H6b Tidak perlu dipenuhi oleh 

semua orang dan dipengaruhi oleh 

salz pendapatan 

H7a Makanan, pakaian, dan 

tempat tinggal 

H7b Contohnya kereta, pakej 

pelancongan, dan telefon bimbit 
 

1+1 

 

 

1+1 

Mak. 

6m 

2(c) X 

Kos purata = 
Jumlah kos 

Jumlah output 

= 
108  

3  

= 36  

Y 

Kos marginal = 
Perubahan dalam jumlah kos 

Perubahan dalam jumlah output 

= 
136 - 108  

4 - 3  

= 28  
 

 

 

1 

 

 

1 

 

 

1 

 

 

1 

2(d) H1 Penggunaan teknologi yang canggih meningkatkan produktiviti 

H2 Pelaksanaan sistem automasi komputer  

H3 Dapat menjimatkan masa 

H4 Dapat menjimatkan penggunaan tenaga buruh 

H5 Mengoptimumkan proses  

H6 Meningkatkan kecekapan dalam sektor utama dan pelbagai lagi sektor yang 

berpotensi untuk / diintegrasikan atau mungkin diautomasikan sepenuhnya. 

H7 Meningkatkan RnD 

H8 Daya pengeluaran meningkat 

 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

Mak. 

5m 

 

 

 



3(a)(i) Inflasi tolakan kos 1 

 

3(a)(ii) 

 

H1  Kos pengeluaran meningkat 

H2  Mengekalkan margin keuntungan 

H3  Memindahkan beban peningkatan kos 

H4  Menaikkan harga jualan barang dan perkhidmatan 

H5 Tingkat harga umum barang meningkat 

 

 

1 

1 

1 

1 

1 

Mak. 

4m 

 

3(b) 

 

F1 Perbelanjaan Mengurus 

H1 melicinkan jentera pentadbiran kerajaan berjalan lancar 

H2 perbelanjaan berulang/ semasa 

H3 contoh: emolumen 

F2 Perbelanjaan Pembangunan 

H4 meningkatkan modal fizikal 

H5 perbelanjaan tidak berulang/ jangka panjang 

H6 pelaburan kerajaan/ perbelanjaan modal 

H7 contoh: bina hospital 

 

 

1 

1 

1 

1 

 

1 

1 

1 

1 

1 

Mak. 

4m 

 

3(c) 

 

H1    Pertumbuhan ekonomi meningkat 

H2    Pindahan teknologi / teknologi canggih 

H3    Meningkatkan Kemahiran modal insan 

H4    Meningkatkan modal pelaburan 

H5    Produktiviti / keupayaan pekerja meningkat   

H6    Kemahiran pekerja meningkat 

H7    Kaedah pengeluaran / mesin / jentera / kemahiran / tatacara baharu 

H8    Meningkatkan mutu bahan mentah / komponen 

H9    Meningkatkan daya saing 

H10  Meningkatkan imej barang 

 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 



H11  Menyediakan pelbagai program latihan  

H12  Lebih banyak kemasukan modal /mesin/jentera 

H13  Membantu firma tempatan menghadapi pembiayaan modal 

H14  Meningkatkan pendapatan negara 

H15 Meningkatkan peluang pekerjaan 

H16 Meningkatkan taraf hidup rakyat  

 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

Mak. 

6m 

 

3(d) 

 

H1    Salah pengagihan sumber 

H2    Merugikan pengguna 

H3    Pengagihan pendapatan yang tidak adil 

H4  Mengurangkan eksport 

H5  Mewujudkan monopoli dalam pasaran tempatan 

H6  Ketidakcekapan dalam industri tempatan 

 

 

 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

Mak. 

5m 

  4(a)(i) Tidak anjal 1m 

 

4(a)(ii) 

 

H1 Ed kurang 1 / Ed < 1 

H2 Peratus perubahan kuantiti lebih kecil berbanding peratus perubahan harga / %∆Q 

< %∆P  

H3 Pengguna kurang responsif terhadap perubahan harga/ pengguna tetap membeli 

beras, walaupun harga barang naik 

H4 Beras adalah barang keperluan  

 

 

 

 

1 

1 

 

1 

1 

1 

Maks 

4m 

 

 

4(b) 

TAHAP 1 

• Pengetahuan terhad tentang kesan terhadap corak perbelanjaan pengguna  

• Menyenaraikan fakta/ isi sahaja tanpa huraian  

• Huraian tentang corak perbelanjaan pengguna tidak dijelaskan dengan baik dan 

kurang difahami  

 

 

1-3m 

 

 



 

TAHAP 2 

• Berupaya mengaplikasikan fakta dan kesan terhadap corak perbelanjaan 

pengguna dengan betul dan sesuai berdasarkan situasi yang diberikan 

• Menghuraikan fakta / isi dengan betul dan sesuai  

• Sebahagian besar huraian tentang corak perbelanjaan pengguna masih tepat 

tetapi kurang mendalam  

• Mengemukakan idea yang rasional dan masih sesuai /relevan  

 

TAHAP 3 

• Berupaya mengaplikasikan kesan terhadap corak perbelanjaan pengguna 

dengan tepat, betul dan jelas berdasarkan situasi yang diberikan  

• Menghuraikan fakta/isi dengan tepat, betul dan jelas  

• Menghuraikan dan mengaplikasi corak perbelanjaan pengguna dengan tepat 

dan matang  

• Mengemukakan idea yang bernas dan kreatif 

• Menghubungkaitkan jawapan dengan pelbagai tajuk  

• Membuat kesimpulan/rumusan/pandangan /cadangan /memberikan bukti / data 

yang relevan  

 

Panduan jawapan 

• Pengguna beralih kepada beras putih tempatan 

• Rakyat terpaksa catu / mengurangkan penggunaan beras 

• Pengguna dapat menjaga kesihatan kerana kurang makan nasi 

• Terpaksa mencari barang pengganti beras seperti mi / roti 

• Mengurangkan perbelanjaan lain seperti kesihatan / pendidikan 

• Membuat bajet kewangan 

• Mengutamakan barang keperluan daripada kehendak 

• Tidak dapat memaksimumkan kepuasan 

 

** Murid boleh menjawab kesan positif atau negatif 

 

 

 

 

4-6m 

 

 

 

 

 

 

 

 

7-9m 



 

4(c) 

 

H1 pemberian insentif/bantuan/subsidi kepada industri padi 

H2 mengurangkan kebergantungan kepada beras import 

H3 meningkatkan pengeluaran beras tempatan melalui BERNAS 

H4 mempromosikan beras tempatan 

H5 meningkatkan pendapatan petani tempatan 

H6 meningkatkan teknologi penghasilan beras/penggunaan dron 

H7 menetapkan harga siling beras import 

H8 pemantauan dan penguatkuasaan undang-undang terhadap isu bekalan beras 

tempatan. 

 

 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

 

Maks 

6m 

 

5(a) 

 

H1 membuat pinjaman kenderaan/ perumahan/ peribadi/ perniagaan 

H2 pengaruh iklan dan pemasaran 

H3 meningkatkan imej diri/ status 

H4 sebahagian untuk keperluan hidup 

H5 sikap gaya hidup mewah/ menunjuk-nunjuk 

H6 kelonggaran syarat pinjaman 

H7 tempoh bayar balik panjang 

H8 kadar faedah rendah semasa meminjam 

H9 memaksimumkan kepuasan 

H10 memenuhi cita rasa 

 

 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

Mak. 

5m 

 

5(b) 

 

H1 Mengetatkan syarat sewa beli 

H2 deposit dinaikkan 

H3 Tempoh bayar balik dipendekkan 

H4 Meningkatkan kadar faedah 

H5 Kos pinjaman meningkat 

H6 Beban hutang meningkat 

H7 mengurangkan permintaan barang dan perkhidmatan 

 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 



H8 mengurangkan pinjaman individu/ elak bayaran kredit 

H9 Menghadkan perbelanjaan pengguna 

 

1 

1 

Mak.  

6m 

 

5(c) 

 

Tahap 1 

 ● Pengetahuan terhad tentang belanjawan peribadi. 

 ● Menyenaraikan fakta/ isu tanpa huraian. 

 ● Huraian tentang belanjawan peribadi tidak dijelaskan dengan  

baik dan kurang difahami. 

 

 Tahap 2 

 ● Berupaya mengaplikasikan fakta dan konsep belanjawan peribadi 

 betul serta sesuai mengikut situasi diberi. 

 ● Menghurai fakta sesuai dan betul. 

 ● Sebahagian besar huraian belanjawan peribadi masih tepat tetapi kurang 

mendalam. 

 ● Mengemukakan idea yang rasional dan masih sesuai dan relevan. 

 

 Tahap 3 

 ● Berupaya menganalisa fakta dan konsep belanjawan peribadi dengan betul, 

tepat dan jelas. 

 ● Menghurai fakta dengan tepat, betul dan jelas. 

 ● Menilai kesan kepentingan belanjawan peribadi dengan tepat dan matang. 

 ● Mengemukakan idea yang bernas, kreatif dan rasional. 

 ● Menghubung kait jawapan dengan pelbagai tajuk. 

 ● Membuat pertimbangan secara rasional. 

 ● Membuat kesimpulan/ rumusan/ pandangan/ cadangan/ memberi bukti  

yang relavan 

 

 

 

 

 

 

1-3m 

 

 

 

 

4-6m 

 

 

 

 

 

 

 

7-9m 



Jawapan Cadangan: 

 

• Belanja secara berhemah/ tidak boros 

• Membuat belanjawan peribadi/ bajet bulanan 

• Mengutamakan barang keperluan berbanding barang kehendak 

• Kurangkan gaya hidup mewah 

• Bandingkan harga dan pertimbangkan kemampuan kewangan sebelum 

membeli 

 

6(a) 

 

H1 Untung 

H2 Ganjaran yang diterima oleh usahawan 

H3 Diterima kerana menggabungkan / menyelaraskan faktor pengeluaran 

      dalam proses pengeluaran 

H4 Individu bekerja sendiri/ contoh menjual hasil laut 

H5 diterima mengikut hasil tangkapan dan harga jualan ikan  

H7 Formula: untung = Jumlah hasil – Jumlah kos  

H8 Merupakan pendapatan faktor produktif 

 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

Maks 

4m 

 

6 (b) 

 

 

Rajah: 

- Label paksi harga dan kuantiti lengkap - 1m 

- Rajah keseimbangan asal - 2m 

- Peralihan SS ke kiri tetapi tidak lengkap - 3m 

- Rajah lengkap (Mesti ada sekurang-kurangnya satu anak panah) - 4m 

 

 

 

 

 

 

4m 

 

 

 

 

 

 

 



 

Huraian: 

H1 Penawaran menurun 

H2 Disebabkan bukan harga barang itu  

H3 cuaca / hujan / MTL 

H4 Keluk keseimbangan asal pada titik Eo / harga pada Po / kuantiti pada Qo 

H5 Keluk penawaran beralih ke kiri / So So ke S1 S1 

H6 Berlaku lebihan permintaan  

H7 sebanyak Q2Q0 

H8 Keseimbangan baru pada titik E1 / P1 / Q1 

H9 Harga meningkat ke P1 / P0 ke P1 

H10 Kuantiti berkurang ke Q1 / Q0 ke Q1 

  

Mana-mana 3 huraian (4 Rajah + 3 Huraian) 

Nota 1:  

• Huraian tanpa rajah hanya dapat H1, H2 atau H3 sahaja. 

• Maksimum 3m 

 

 

 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

Maks. 

3m 

 

 

 

6(c) 

 

Tahap 1 

• Pengetahuan terhad tentang perbelanjaan kerajaan dan menjaga kebajikan 

masyarakat. 

• Menyenaraikan fakta/ isu tanpa huraian 

• Huraian tentang perbelanjaan kerajaan dan menjaga kebajikan masyarakat 

tidak dijelaskan dengan baik dan kurang difahami. 

• Tiada pendirian. 

 

 Tahap 2 

Berupaya mengaplikasikan fakta dan konsep perbelanjaan kerajaan dan 

menjaga kebajikan masyarakat mengikut situasi diberi. 

• Menghurai fakta sesuai dan betul. 

 

 

1-3m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4-6m 

 

 



• Sebahagian besar huraian masih tepat tetapi kurang mendalam. 

• Mengemukakan idea yang rasional dan masih sesuai dan relevan. 

• Ada pendirian. 

 

 Tahap 3 

• Berupaya menganalisa fakta dan konsep perbelanjaan kerajaan dan menjaga 

kebajikan masyarakat dengan betul, tepat dan jelas. 

• Menghurai fakta dengan tepat, betul dan jelas. 

• Menilai kesan dengan tepat dan matang. 

• Mengemukakan idea yang bernas , kreatif dan rasional. 

• Menghubungkait jawapan dengan pelbagai tajuk. 

• Membuat pertimbangan secara rasional 

• Membuat kesimpulan/ rumusan/ pandangan/ cadangan/ memberi bukti yang 

relavan. 

• Ada pendirian 

 

Contoh Jawapan 

 

Setuju Tak Setuju 

• Mempunyai pendapatan 

• Kuasa beli/ permintaan 

meningkat 

• Rajah permintaan 

• Taraf hidup meningkat 

• Memaksimumkan kepuasan 

• Tak perlu guna tabungan 

• Perbelanjaan Kerajaan 

meningkat 

• Perbelanjaan lain terpaksa 

dikurangkan 

• contoh perbelanjaan lain 

• herotan kepada kebajikan lain 

• nelayan terlalu bergantung 

kepada bantuan Kerajaan 

• kurang motivasi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7-9m 



 

7(a) 

 

H1 Sektor kedua/sekunder 

H2 Melibatkan aktiviti pemprosesan bahan mentah 

H3 Barang separa siap dan barang siap 

H4 Melibatkan aktiviti pembinaan 

H5 Terdiri daripada pembinaan rumah kediaman/ bukan kediaman/ 

      kejuruteraan awam/pertukangan khas 

H6 Contoh pekerjaan/pengurus projek/buruh binaan 

 

1 

1 

1 

1 

1 

 

1 

 

Mak.  

4m 

 

7(b) 

 

H1 Meningkatkan cukai levi kepada pekerja asing 

H2 Menetapkan syarat untuk membawa masuk pekerja asing 

H3 Mengenakan cukai yang tinggi kepada majikan yang menggaji pekerja 

      asing 

H4 Memberikan galakkan insentif kepada majikan yang menggaji pekerja 

      tempatan 

H6 Meningkatkan kemahiran pekerja dalam sektor pembinaan 

H7 Penggunaan teknologi/automasi baharu dalam industri pembinaan 

H8 Memperkenalkan program/pengajian berkaitan dengan sektor pembinaan 

H9  Membina institusi yang berkaitan sektor pembinaan 

H10 Contohnya : CIDB 

 

1 

1 

1 

 

1 

 

1 

1 

1 

1 

1 

Mak.  

7m 

 

7(c) 

 

Tahap 1 

 ● Pengetahuan terhad tentang kesan kemasukan buruh asing ke dalam 

     negara kepada ekonomi 

 ● Menyenaraikan fakta/ isu tanpa huraian. 

 ● Huraian tentang kesan kemasukan buruh asing ke dalam negara kepada 

    ekonomi tidak dijelaskan dengan baik dan kurang difahami. 

 

 

 

1-3m 

 

 

 

 

 



 Tahap 2 

 ● Berupaya mengaplikasikan fakta dan konsep kesan kemasukan buruh 

     asing ke dalam negara kepada ekonomi betul serta sesuai mengikut 

     situasi diberi. 

 ● Menghurai fakta sesuai dan betul. 

 ● Sebahagian besar huraian kesan kemasukan buruh asing ke dalam 

     negara kepada ekonomi masih tepat tetapi kurang mendalam. 

 ● Mengemukakan idea yang rasional dan masih sesuai dan relevan. 

 ● Jawapan 1 sisi 

 

 Tahap 3 

 ● Berupaya menganalisa fakta dan konsep kesan kemasukan buruh asing 

    ke dalam negara kepada ekonomi dengan betul, tepat dan jelas. 

 ● Menghurai fakta dengan tepat, betul dan jelas. 

 ● Menilai kesan kesan kemasukan buruh asing ke dalam negara kepada 

     ekonomi dengan tepat dan matang. 

 ● Mengemukakan idea yang bernas, kreatif dan rasional. 

 ● Menghubung kait jawapan dengan pelbagai tajuk. 

 ● Membuat pertimbangan secara rasional. 

 ● Membuat kesimpulan/ rumusan/ pandangan/ cadangan/ memberi bukti  

        yang relavan 

 ● Jawapan 2 sisi 

 

 

Jawapan Cadangan: 

 

• Pendapatan masyarakat menurun 

• Kuasa beli menurun/permintaan menurun 

• Taraf hidup turun 

• Tabungan menurun 

• Masalah sosial dalam negara meningkat 

• Sektor pembinaan berkembang 

• Infrastruktur menjadi lengkap 

 

 

4-6m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7-9m 



• Mampu menarik kemasukan pelaburan langsung asing 

• Modal firma bertambah 

• Aktiviti pengeluaran meningkat 

• Firma untung 

• Aliran untung di bawa balik ke negara asal 

• Imbangan pembayaran merosot 

 

 


